

BAJA-BÁCSKA

Nemzeti M

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM.
Telefon

Felelős szerkesztő és felelős kiadó:
Dr. KNÉZY LEHEL

Szerkesztő:
BIRÓ LÁSZLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Negyedévre helyben és vidéken . . . 6 P
Egy hónapra 2 P

A program.

Nap-nap mellett mindjobban kibontakozik annak a hatalmas beszédnek a hatása, amelyet Darányi Kálmán miniszterelnök szombaton délelőtt mondott Győrben. Nemcsak a magyar közvéleményt, de a külföldet is foglalkoztatja az a program, amely a közel jövő feladatát jelölte meg.

Határozott volt ez a beszéd világnézetében és józan gazdasági célkitűzéseiben egyaránt. Amikor Darányi Kálmán a keresztény nemzeti világnézet mellett tett hitvallást, ugyanakkor hitvallást tett a magyar alkotmányosság mellett is, s kijelentette, hogy minden kérdést az alkotmányosság eszközeivel óhajt megoldani. Így a zsidókérdést is. De ugyancsak a parlamentarizmus elvéhez való ragaszkodásából folyik az az éles állásfoglalás, amelyet mindenfajta szélsőséggel szemben elfoglalt, elsősorban természetesen a bolsevizmussal szemben, mert meggyőződése, hogy amikor az ország olyan nagy építőprogram megvalósítása előtt áll, mint amilyent beszédének gazdasági része bejelentett, az eredmény és siker csak a nyugalom, a belső szociális és társadalmi egysúly keretében biztosítható.

A belső nagyarányú program sikeréhez azonban nemcsak a belső egyenletlenségek kiküszöbölése, a belső nyugalom biztosítása szükséges, de eredményes külpolitika is. A külpolitikai vonalon Darányi Kálmán újból megállapította, hogy külpolitikánk alapja a római egyezmény. Olaszországhoz különösen meleg barátság íté s ugyancsak Ausztriához, mint akik partnereink a római hármas egyezményben. Németország és Olaszország közeli közeledése annál is örövendesebb számunkra, mert Németországgal is igen jó viszonyban vagyunk s a lengyel-magyar barátságunk pedig új lényét és új lendületet adott

Horthy Miklós kormányzó legutóbbi lengyelországi látogatása. Nevezetes ténye Darányi Kálmán beszédének, hogy Angliát, mint az európai, sőt a világbéke legfőbb óráit említtette. Ehhez a véleményéhez az egész magyar társadalom osztatlanul csatlakozik, mert hazánk mindenkor bámulta és tisztelte a nagy világbirodalom

politikai, társadalmi és gazdasági institúciót.

Darányi Kálmán beszéde nem szavak egymás mellérakásából állt. A szavak csak az eszköz volt számára, hogy céljait és nagy elgondolásait megismertesse. Nem frázisokat hallottunk, hanem valami nagy országujraépítés valóságát éreztük kicsendülni az egyszerű,

józan és mégis halatosan fontos mondatokból, amelyekkel Darányi Kálmán elgondolásait előadta. Hisszük, hogy ennek a talpig becsületen, tisztességes, jóindulatu politikuskának csak sikere lehet. Kívánjuk is számára a sikert, legelső sorban országunk és néptünk érdekében.

Dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter nyilatkozata munkaprogramjáról

Az új kormány bemutatkozása a pártban és a képviselőházban

Az új Darányi kormány a tegnapi napon bemutatkozott a Nemzeti Egység Pártjában. A terebe belépő Darányi miniszterelnököt és kabinetjének tagjait az értekezleten résztvevők, — kiknek sorában helyet foglaltak a felsőházi tagok és a főispánok is, — helyükre felemelkedve hosszantartó lelkes tapsal és eljénzéssel fogadták.

Tasnádi Nagy András elnök megnívó beszédében köszöntötte Darányi Kálmán miniszterelnököt, majd az új kormány tagjait, köztük dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminisz-

tert, akinek működését a párt a legteljesebb bizalommal várja, tekintettel, hogy mint az Országos Földhitelintézet vezetőjének alkalmá volt megismernie az ország legégetőbb gazdasági problémáit. Dr. Marschall Ferenc földművelésügyi miniszternek, a megoldandó problémákat több mint öt éven át az államtitkári székből volt alkalmá megismerni, mondotta Tasnádi Nagy András, majd a miniszterelnök által felvetett bizalmi kérdés alapján a párt tomboló lelkesedéssel, tapsolva és éljenezve nyilvánította ki egyhangú bizalmát az új kor-

mány iránt.

A kormány tagjai ezután megjelentek a Ház ülésén, ahol ugyancsak meleg ünnepélyben vő részé Darányi miniszterelnöknek és kormánya tagjainak.

Dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszterrel a sajtó munkásai követendő munkaprogramja felöl érdeklődtek a Ház folyosóján az ülés befejeztével. Az új pénzügyminiszter követendő munkásságáról az alábbiakban nyilatkozott:

— Egész munkaprogramom melyet követni óhajtók egy szóban süríthető össze: Győr.

A belügyminiszter feloszlatta a Szent Antal II. Temetkezési Egyletet

a tagok elégtelensége miatt annak életképtelenségét megállapítva

Érdekes megállapítások a belügyminiszteri leiratban.

Az elmúlt napokban egyik lap-társunk hasábjain közlemény jelent meg a sok vihart látott Szent Antal II. Temetkezési Egylet ügyével kapcsolatosan. A megjelent cikk tudni vélte, hogy az Egylet rendkívüli közgyűlésének összehívását szorgalmazták egyesek, hogy azon a volt vezetők anyagi felelősségét kimondhassák és ennek értelmében az eljárások megindulhassanak.

A közlemény téves megállapításokból indul ki. A belügyminiszter, — a városhoz intézett leiratában, mely a közelmúltban érkezett meg — az egyletet feloszlatta. A feloszlátást elrendelő leirat megállapítja,

hogy az Egylet tagjainak elégtelensége miatt nem életképes. A városházán a feloszlátást elrendelő leirat végrehajtását dr. Horváth István tb. tanácsnokra bízták, aki jelenleg a közigazgatási tanfolyamon vesz részt Budapesten.

Miután a belügyminiszter az Egyletet feloszlatta, az további közgyűlésre meghívót nem bocsájthat ki. Így az Egylet tagjait összehívni nem lehet, mert hiszen a feloszlátást elrendelésének tényével, az Egylet minden további működése megszüntene tekintendő

De az egyesek által híresztelt közgyűlés összehívásának másrésztől

sem volna semmi alapja. A belügyminiszteri leirat annak megállapítása mellett, hogy egyes szabálytalanságok az ügykezelésben valóban előfordultak megállapítja azt is, hogy a közgyűlés évről-évre az igazgatóságának az erre vonatkozó felmentvényt megadta és így miután büncselekmény nem történt, a pénzkezelés pedig szabályos módon történt, további felelősség kimondásának helye nincsen.

Ferró József és társai valóban benyújtottak egy rendkívüli közgyűlés összehívását célzó beadványt, sőt Ferró József az ügyet szorgalmazni maga is eljárót dr. Bernhart

HARISNYÁT

nagyválasztékban

REINHARDT Divatcsarnokból Baja.

Sándor polgármesternél. A polgár mester azonban már akkor jelezte Ferró József előtt, — amint fentebb is írtuk, hogy az Egylet közgyűlését összehívni nem lehet, mert azt a belügyminiszter feloszlatta.

Ezt különben, — már mint a közgyűlés összehívásának elutasítását, — indokaival együtt írásban is kiközbesítették az érdekelteknek.

A kormányzó kézirata dr. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszteri kinevezéséről.

Horthy Miklós Magyarország fő méltósága kormányzója az alábbi kéziratot intézte dr. Reményi-Schneller Lajos országgyűlési képviselőhöz pénzügyminiszterrel történt kinevezése alkalmából:

Kedves dr. Reményi Schneller!

A magyar királyi miniszterelnök előterjesztésére Önt magyar királyi pénzügyminiszterrel kinevezem.

Kelt Budapesten, 1938. évi március hó 9. napján.

HORTHY s. h.

Dr. DARÁNYI KÁLMÁN s. h.

Egy fiatal magyar zongoraművész nagy sikere Olaszországban.

Névy Ilonka zongoraművész neve már jóhangzású a magyar zenekedvelő közönség előtt. A fiatal művész most külföldi hangversenykörúton van és Rómában és Milánóban aratott nagy sikert, ahol a Duce is lelkesen tapsolt minden számának.

Az egész olasz sajtó lelkesen méltatta a kitűnő magyar művész hangversenyét. A Liszt Ferenc Kör lépéseket tett, hogy Névy Ilonkát egy bajai zongoraestre megnyerje.

Az Iparostanonciskola márciusi ünnepe.

A bajai szakirányú Iparostanonciskola e hó 13-án (vasárnap) d. e. 10 órakor (kedvező idő esetén az iskola udvarában, kedvezőtlen idő esetén az ipartestület nagyertermében) tartja meg március 15-iki hazafias ünnepségét.

Műsor:

1. Hísekegy. Énekli az iskola énekkara.
2. A szabadság napja. Szavalja: Józsvai Tibor.
3. Ifjusági beszéd. Mondja: Cs. Pápay Imre.

Telefon 2-64 **Práger ruhaüzlet Baja** Telefon 2-64

Kosztümök nagy választékban!

Tavaszi női kabátok,

Egyes modellek.

Férfi felöltők, öltönyök olcsó

árban, divatos szabásban.

4. Mi a haza? Szavalja: Reményi Katalin.

5. Kossuth nóta. Énekli az iskola énekkara.

6. Március 15. Szavalja: Miklós István.

7. Szeresd hazád. Szavalja: Ró-

zsavölgyi Katalin.

8. Ünnepi beszéd: Mondja: Témunovics József.

9. Cserkesz. Szavalja: Prindl Antal

10. Himnusz. Énekli az iskola énekkara.

A tanulmányutjáról visszatért Maros József női szabóiparos megkezdte beszámoló előadásainak sorozatát.

Első előadása során a német tanoncnevelés módzatait ismertette.

Keddén este tartotta ülését a nőiszabóiparosok szakcsoportja az Ipartestület székházában. A szakcsoport teljes ülésén kezdte meg beszámolóját Maros József, külföldi tanulmányutjáról.

Maros József előadásának bevezetéseképpen ismertette Frankfurt városát, ahol tanulmányutjának idejét töltötte. Hat hetet töltött a város falai között. Az ott látottak és tapasztaltak alapján elsőnek a tanonckérdést válaszolta. A német tanoncidő minimális ideje 3 év. Ha a tanonc megbukik, a mesterrel megvonják a tanonctartás jogát. Ha a vizsgát a tanonc sikeresen kiállotta,

ugy egy egyéves mestervizsga előkészítő tanfolyamot köteles látogatni, melynek évi tandíja 260 márká. A tanoncokat szigorúan rostálják a tanfolyam tartama alatt és egy egy tanonc mestervizsgája egy teljes napot vesz igénybe.

A vizsgán a végzett tantárgyak mindegyikéből felelnie kell, majd egy úgynevezett mestermunkát kell elvégeznie szakmájából a vizsgabizottság előtt. Ezután általános ismeretekből vizsgáztatják a tanoncot. Ismernie kell az általános politikai helyzetet, városának vezető főfunkcionáriusait, a birodalom vezetőit.

Ha itt bukik el a tanonc, úgy

Faeladás!

Kisebb épületekhez való szerfa, göréknak való kerítés és lugas oszlopok 2 métertől 7 méterig akácfából, szabadon választhatók.

Hegedüs Sándor

BAJA (Szentistván), Szent István király-ut 122

Tekintse meg

Délmagyarország

Legnagyobb

gyermekkocsi raktárát

UTRY PÁL FIAI-nál

Baja, Erzsébet kir.-u. 38 szám
Telefon 280.

egy évre visszaveték a felszabadulás előtt.

Ezzel Maros József tanulmányutjáról szóló ismertető előadásának első részét be is fejezte. A beszámoló előadás még közel hét ülést vesz igénybe, melynek során az ipari kérdés minden egyes mozzanatát vázolni fogja a látottak alapján, gyakorlati bemutatók kapcsán.

— Féloldali hűdésben szenvedő betegeknek gyakran igen nagy megkönnyebbülést szerez reggelienként egy kis pohár természetes „Ferenc József” keserűviz azért, mert anélkül, hogy a betegnek a legcsekélyebb mértékben is erőlködnie kellene, a beleket alaposan tisztítja és az egész anyagcsere előmozdítja. Kérdezze meg orvosát.

Félfaru utazás

Szegedre.

Junius 4-én kezdődik és 12-ig tart a jubiláris X. Szegedi Ipari Vásár. Szeged városának ez az immár országos jelentőségű és a külföldi érdeklődésért is felkeltett gazdasági demonstrációja a kézműipar, házi ipar, iparművészet és népművészet látványos bemutatója. Bornemiszi Géza kereskedelemügyi miniszter mellányolva a vásártrendező Szegedi Ipartestület közérdekű és közhatalmas működését, értesítette Szeged város polgármesterét, hogy kintettel a város jelentős kezdeményezésére, az ipari vásár bel- és külföldi látogatói számára, 50 százalékos utazási kedvezményt engedélyezett. A vásárral kapcsolatos most erőteljesebben folytatódó munkák előkészítő munkálatok. Eddig közel félszáz különböző ünnepség, országos naggyűlés és mintegy 50 érdekes találkozó van bejelentve. A Szeged az ipari vásár tartama alatt jelentős idegenforgalom színhely lesz.

**VESE-,
HÓLYAG
ÉS
EPEBAJOK**

**Salvator-
forrás
gyógyvize**

TERMÉSZETES
GYÓGYSZERE
A
VILÁGHÍRŰ

könnnyű — vasmentes
jó ízű.

*Kérdezze meg orvosát!
Mindenütt kapható!
Lerakat Baján:
STAMPFL JENŐ cégénel.*

A minőség-sörárpa jól fizet!

Amíg az elmúlt gazdasági válság alatt majd minden termék ára erősen csökkent, addig két növénynek mindig meg volt az ára: a cukorrépának és a sörárpanak. De nem minden árpa sörárpa. Egy növény-nél sem kíván a kereskedő annyi mindenfélét, mint a sörárpanál.

Megkívánják, hogy a hektoliter sulya 61—72 kg. között mozogjon, szükséges, hogy a szem egyenletes minőségű világos-sárgás színű, finom toklású, hasas, de vékonyhéjú, finoman ráncolt legyen. Mindennel fontosabb még, hogy a sörárpa csirázó képessége nagy legyen, a szemek ne legyenek üvegesek, hanem inkább lisztesek.

Nyugodtan mondhatjuk, hogy csak a minőség árpa sörárpa, a kereskedő, a sörgyáros a minőséget fizeti meg.

Sok csinaj-binja van annak, hogy az árpából sörárpa legyen. Csak ott érhetünk el eredményt, ahol vagy csapadékosabb az éghajlat, vagy pedig ahol a talaj vízfoghatósága nagy, mert a sörárpanak szomjúhozni nem szabad. Legjobban meg-

terem a jó közepkötött cukorrépa talajokon. Magától értetődik, hogy jó talajműködés, jó vetőmagra, gondos, soros vetésre is szükség van, a gyomok irtását szívesen nem szabad elhanyagolni.

Mivel a sörárpa nem élelmes növény, sok könnyen felvehető lúp lálakat kíván. Istállótrágyát nem adhatunk attól eldurvulva, ezért a sörárpanak műtrágyázására különös gondot kell fordítani. A m. kir. Erjedestani Intézet legutóbb négy éven át végzett kísérlete bizonyítja, hogy a kálitrágya mellett a szuperfoszfát javítja legjobban a sörárpa minőségét. Minőség-sörárpatermelésnél ezért sohasem mulasszuk el, hogy kál. holdanként szórva minél korábban 150—180 kg, sorban pedig 80—90 kg szuperfoszfátot adjanak a sörárpa alá.

Mindaz azonban még nem elegendő, a legnehezebb, legkényesebb munka a sörárpa betakarítása. Az aratással nem szabad a teljes érésig várni, nem szabad sokáig keresztben hevertetni, s iparkodjunk a behordással mert az eső a minő-

Fűző, haskötő, melltartó,

Éliásné Jakab Eszti

fűzőszalonjában, (Baja, Uránia-palota)
SELYEM FEHÉRNEMŰK NAGY VÁLASZTÉKA

Alakítás! Olcsó árak! Tisztítás!

ség erős romlását jelenti. Viszont elsielni sem szabad a hordást, mert aszlagban könnyen megfűlled s a szem tarca lasz. Ép ezért sörárpát védőnövényül ne vessünk, a gyomot ne hagyjuk burjánozni, mindezek megfűlledéshez vezetnek. A papkét tegyük külön.

Ha mindezekre ügyelünk, s kis szerencsénk is van, a minőség sörárpáért többet kapunk mint a buzáért, de csak ha igazán jó a minőség.

— **Akiknek foglalkozása minden erejük megfeszítését követeli iganak helenként legalább egyszer reggel felkeléskor egy pohár természetes „Ferenc József” keserűit, mert ez szabályozza a bél-működést, előmozdítja a gyomor-emésztést fobozza az anyagcserét, élénkíti a vérkeringést az egész szervezetben és ezáltal új életertőt teremt. Kérdezze meg orvosát.**

HIREK

— **Dr. Alföldy Béla orsz. gyűlési képviselő Bácsalmás márciusi ünnepségén.** Dr. Alföldy Béla orsz. gyűlési képviselő március 14 én résztvesz Bácsalmás köz. ség márciusi ünnepségén.

— **A Tóth Kálmán Polgári Kaszinó márciusi ünnepsége.** Szombaton 12 én este rendezi meg a Tóth Kálmán Polgári Kaszinó hagyományos márciusi vacsoráját. A vacsora ünnepi szónolta dr. Boróczy Kálmán ügyvéd.

URÁNIA

Március 12-én, 13-án, 14-én és 15-én

ZÁGON ISTVÁN országos híri színműve. Budapesttel egyidőben.

MARIKA

Bübbajos zenés magyar vígjáték 12 felvonásban.

Főszereplők:

**Perczel Zita, Szepes Lia, Jávör Pál,
Juhász József.**

Kiegészítés:

Magyar és Paramount Híradó.



Tatai tojás brikett

Tatai préselt kocsz

Dorogi — tokodi szén — tüzifa

Budapesti elsőrendű gázgyári kocsz

minden mennyiségben házhoz szállítva

Vértes Szénkereskedelmi R. T.

Ferenciek-tere 2. szám. — Telefon: 52.

Ipari szén

szeszgyárak, téglagyárak, gőzmalmok és mezőgazdasági üzemek részére.

borzás ügye elintéztéknek tekinthető. A rendes vonatokon, hajókon utazók azonban még májusban is jelentkehetnek.

— **Májusban Bácskában bér-mál Zichy érsek.** Gróf Zichy Gyula kalocsai érsek május 1-én Baján a Szent Péter és Pál templomban, 2-án a Szent Antal templomban, 3-án a Jézus Szíve templomban, 4-én a Szent István templomban, 5-én Vaskuton, 6-án Garán, 7-én Györgypusztán, 8-án Hercegszántón, 9-én Dávodon, 10-én Csátalján részesíti a híveket a bér-málás szent-ségében.

— **Megépül a csávolyi népfürdő.** Az elmúlt napokban ülést tartott a Nep csávolyi választmánya. A választmányi ülésen Franck Flórián bíró ismertette a megépítendő csávolyi népfürdő terveit, melyhez komoly anyagi segítségét kiállításba helyezte dr. Marschall Ferenc földművelésügyi miniszter, a ker. orsz. gyűl. képviselője és a megye is.

SPORT.

A vasárnapi mérkőzések várható eredményei

Mai számunkban csak a vidéken lejátszandó mérkőzések esélyeit tippezzük, a bajai rangadóról holnapi számunkban.

Legnagyobb érdeklődésre tarthat számot a vidéki mérkőzések közül a Bácsalmáson eldöntésre kerülő BMOVE—DVOGE mérkőzés. Hóni pályán az elmúlt héten nem a legmegnyugtatóbb formát árulta el a Dombóvári csapat. Tipp 1 dugós MOVE győzelem, de eldöntetlen is lehetséges.

A TSE—Bácska mérkőzés szép küzdelmet és minimális szekeztárdi győzelmet hozhat, mert mint láttuk, a TSE nem áll hadilábon a szerencsével.

Kalocsán simán győz az NSE, de a végső eredmény pontos kialakulásához Pálfi formájának pontos ismerete lenne szükséges.

A bonyhádi mérkőzés eldöntelent ígér, de ha a BTK előző heti jó szereplését és a honi pálya előnyét vesszük figyelembe, a hazai csapat győzelmére sem kellene meglepetést.

Laptulajdonos:
Dr. KNÉZY LEHEL.

Könyvelő-levelező,

komoly, megbízható, keres állást. Vállal órákonyvelést, hátralekötök feldolgozását. A. G. 6. jellegére a lap kiadójába.

Nemzeti- vagy gyász- **Zászlók** kitűnő, szintartó kivitelben

65×150 cm. nagyságban

Ruddal . . . P. 7'— Rud nélkül . P. 5'50

(nagyobb mértékben is szállíthatók.)

Képviselő: GOSZTONYI ANTAL
Baja, Szent Antal-utca 6 szám.

Eladó

380 négyszögöl telken épült bérház összkomfortos lakásokkal, jó hozadékkal. — Bővebbet a kiadóban.

Rákóczi Ferenc-utca 38 számú ház szabadkézben eladó.

Érdeklődni lehet a kiadóban.

ELADÓ

új adómentes, 5 szobás
összkomfortos

családi ház

főutvonalon, jó hozadékkal
Bővebbet a kiadóban.

Egy jókarban levő **ZONGORA**

olcsón eladó.

Bővebbet Dobszay Elek
vendéglőjében.

Fizessen elő a
BAJA-BÁCSKARA.

Baromfiudvar és tanyák

körülkerítéséhez a

legolcsóbb drótháló

kerítősanyag

UTRY PÁL FIAI

cégnél szerelhető be.
Erzsébet kir. u. 38. Telefon 280

Olcsó árak. Szolid munka.

Schaffler Antal

kárpitos, díszítő és
paplanos mester.

PROHÁSZKA-UTCA 2. SZÁM.

(a régi posta épületben)

30 éves gyakorlattal a kárpitos és
paplanos ipar minden ágát töké-
letesen műveli.

Ha tüzelését

olcsóbbá akarja tenni,
használjon drága fa helyett kiválóan alkalmas

DOROGI SAJTOLT KOKSZOT DOROGI TOJÁSSZENET

Legmagasabb hőértékű gázgyári koksz

Kemény és lágy tűzifa ölben és aprítva.
Akác műfa, akác-oszlopok minden méretben.

Grünhút és Társa
szénnagykereskedő. Baja, Tel. 160.

Tartóshullám és hajfestés mestere

Kemény hölgyfodrász

Megrendelésre házhoz szállítunk:

Akác Tölgy Szil Nyár Fűz

hasáb, gömb és aprított tűzifát.

1a száraz áru.

Régi, megbízható beszerzési forrás:

Wiesel Sándor és Fia

Városi iroda:
Haynald u.13.

42—Telefon—195.

Tűzifatelep:
Szt. Jánosi ut.

Nemzeti Szálló **kádfürdői**

naponta reggel 8 órától este 10 óráig a közönség
rendelkezésére állanak!

Nyomatványok

BÁLI MEGHÍVÓK
NÉVJEGYEK
ESKUVŐI MEGHÍVÓK

olcsón
készülnek

BAKANÉK és GOLDBERGER
KÖNYVNYOMDAJÁBAN